

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

ADMINISTRACIÓN: QUINT, 19

Año XLI

Palma de Mallorca Jueves 21 de Enero de 1897

SUSCRIPCION: PTAS. I'25 AL MES

Núm. 12967

La acción diplomática entre España y los Estados Unidos

¿Acelerará la pacificación de Cuba?

Cuando de la acción diplomática se habla, no todas las personas se dan cuenta clara del verdadero sentido de esas palabras, lo cual no es extraño, pues son muchas las afirmaciones que en la vida ordinaria hacen sin tener conciencia de su contenido. No serán, pues, ociosas en momentos en que tan preocupa se halle la atención pública acerca de las relaciones que existen entre España y los Estados Unidos, algunas consideraciones encaminadas a desenvolver ese concepto.

SUPONE Toda acción diplomática, concordancia cuando no comunidad de intereses entre los países que en ella entran. Y no bastan aquella comunidad y aquellos intereses, más o menos genéricos, pero siempre vago, que se funda en simpatías políticas, en aspiraciones comunes o en posibilidad de lejanas inteligencias. Todo esto que fué en los siglos XVII y XVIII base de la diplomacia ha perdido hoy su razón de ser. Las afinidades y los intereses piden hoy definición más completa y ráquieren un punto de contacto inmediato, definido y claro. Los sencillos se desenvuelven hoy con demasiada rapidez, las distancias se han acortado tanto y el pensamiento humano camina con tal premura, que sólo lo tangible y lo directo apasionan a los pueblos y deciden sus resoluciones.

Aplicando estas ideas a las relaciones entre España y los Estados Unidos, en cuanto a Cuba se refiere, ocurre a todo el mundo preguntar: ¿hay punto y materia en la cual coincidan los intereses de ambos pueblos? Y la pregunta es de tanta mayor importancia, cuanto que, por ignorancia de los unos, por errores de los otros y por cálculos de los muchos a quienes la cuestión afecta, se ha llegado a creer que el único interés americano que existe en la cuestión de Cuba es el de la anexión de la isla, con lo cual, no sólo el común sentir de nuestro pueblo mira con recelo y prevenCIÓN cuANTO A LOS ESTADOS UNIDOS SE REFIERA, sino que los gobernantes, poco aficionados por regla general a penetrar en el fondo de las cosas, y menos a arrostrar impopularidades, suelen dejarse llevar por esta vulgar corriente.

Pero la trabajosa experiencia de los dos últimos años, la necesidad de leer documentos y de examinar precedentes en los archivos de las secretarías de Estado de Washington y Madrid, han venido a rectificar grandemente ese juicio, por otra parte incompatible con un conocimiento desapasionado y reflexivo, de lo que son los Estados Unidos y de lo que representa en ellos el poder ejecutivo.

Y en esta nueva luz todo el mundo ha podido ver, que si el gobierno de Washington tuviera el propósito de anexionarse la isla de Cuba, al menos de arrojar de ella a los españoles, su política y su conducta habrían sido muy distintas de lo que han venido siendo, no ya ahora, sino durante la guerra anterior, mas aún, en conflictos precedentes.

A nadie se le oculta, ni por decirlo sufre el patriotismo, que dadas las circunstancias que ahora y antes de ahora, especialmente en los años 73 y 74, atravesó España, la terminación de nuestro poder en la gran Antilla hubiera sido inevitable, si el gobierno de los Estados Unidos hubiera abrigado aquel propósito. Que algunos lo supongan, que otros lo explotan, que los insurrectos lo pregonen, todo ello tiene menos valor del que aparentemente se le da por el telégrafo y por la prensa; todo ello es polvareda accidental: el fondo, lo real, lo que queda y lo que, en último término, decide, es un interés contrario. Porque hoy es sabido que ningún hombre de Estado americano desea aumentar el territorio de su país, que ninguno se atrevería a proponer una política que a eso condujera, y que por eso, a pesar de la ensordecedora gritería de la prensa norteamericana, el presidente Cleveland encontró el apoyo decidido de su país cuando se negó a la anexión de las islas Hawái.

Pero si no tienen interés en la anexión, podrán tenerlo, se dirá, en facilitar su independencia: es decir, en provocar aquella forma de gobernación de Cuba que, siendo imposible de sostener por largo tiempo, sirva de preparación y acabe por ofrecerles su adquisición pura y simple. Tampoco esto es cierto; pudiéramos decir que nada está mas lejos de sus propósitos. Cuba sin España, llámese a lo que entonces hubiera independencia o anarquía, no sería un Estado organizado, un pueblo capaz de sumarse

en el concierto de las naciones, ni de ofrecer á los demás países condiciones serias de inteligencia y garantía suficientes para el trato internacional. Y esto no lo decimos nosotros; eso lo dijo Mr. Fish en tiempos del presidente Grant; y lo ha repetido con sincera convicción Mr. Olney, en reciente documento.

Si, pues, descartamos la anexión y eliminamos la independencia, ¿cuál es el interés americano ante la insurrección de Cuba? Uno sólo, pero claro, evidente, poderoso; la paz; la paz en condiciones que garanticen la prosperidad, el desarrollo y el bienestar de un pueblo que es para ellos mercado de importancia y fuente de producción interesantísima. Por la paz ha trabajado siempre el gobierno americano; la paz y su pronta realización han sido lo único que urgentemente ha recomendado al Gobierno español. Y como esa prosperidad, ese sosiego y ese desarrollo económico de Cuba no pueden obtenerse sino en aquellas condiciones en que la Metrópoli, garantizando á la isla de Cuba todas las condiciones del progreso, le dé al propio tiempo la independencia y la seguridad, sin las cuales aquél no sería posible, de aquí el punto de enlace y de aquí la aproximación de los dos países, y la conjunción de las aspiraciones de los Gobiernos español y americano. Lineas que arrancan de diferentes puntos en dirección oblicua, acaban por encontrarse en uno, y ese uno, en sentir def que esto escribe, está perfectamente definido en estas palabras: la continuación de la soberanía española en Cuba en condiciones que aseguren la paz, que estimulen y garanticen el progreso y el desarrollo y el bienestar económico de la isla; en suma, la soberanía de la Metrópoli, con la autonomía de la colonia.

Por eso es posible y natural y lógica la acción diplomática en la cuestión de Cuba, y por eso cuanto mas tiempo se tarde en emplearla, mas se retrasará la paz y mas se perjudicará la Patria.

SEGISMUNDO MORET.

16 Enero 97.

(De *El Liberal*.)

Desde Filipinas

Espada del general Blanco

De los periódicos de Manila que ha traído el último correo, tomamos el siguiente relato:

«La magnífica espada de honor que el Ayuntamiento de esta ciudad regaló al Excmo. señor general Blanco, como tributo de admiración por la gloriosa victoria de nuestro ejército por el mandado contra los moros en Marabut, y que en el solemne acto de su entrega ofreció S. E. rendirla como homenaje á los pies de la Santísima Virgen en su veneranda advocación del Buen Viaje, cuya imagen se venera en el santuario de Antípolo, ha sido hoy entregado á los reverendos padres Recoletos, que regentan desde tiempo inmemorial aquel santuario.

Cuando la entrega iba á realizarse con el fausto y esplendor que á la madre de Dios se debe, yendo S. E. en persona á hacerla; cuando ya los preparativos de aquella solemnidad habían dispuesto comenzaran, impidió que el acto tan deseado se realizará la inicua rebelión que estalló y que alteró el orden tanto tiempo mantenido en el Archipiélago por nuestros gobernantes y por nuestras yeses. El suceso tan nefasto suspendió por entonces aquella entrega, y hoy se ha verificado en Manila, por tener que regresar mañana á la Península el ex-gobernador general de estas islas, jefe ahora del cuarto militar de S. M. la Reina.

A las ocho de esta mañana, recibido por la Comunidad de padres Recoletos, presidida por el Provincial y por el Prior del santuario de San Sebastián, llegó á este el señor general Blanco, acompañado de sus ayudantes, cuando en el mismo aguardaba ya concurrencia selecta y numerosa.

Comenzó la ceremonia postrándose S. E. ante el altar mayor con la espada desenvalvada y bendiciendo ésta el R. P. Provincial revestido de capa pluvial. Entregada luego al sacerdote, fué colocada al lado de la Epístola, y acto seguido se celebró el santo sacrificio de la misa, por el mismo sacerdote, cantándose al final una hermosa Salve á la Virgen.

Hasta su envío al santuario de Antípolo, la espada de honor quedará depositada en el de San Sebastián.

Fusilamiento en Cavite

Del Comercio del 17 de diciembre:

«En el día de ayer tuvo debido cumplimiento la sentencia de muerte dictada por

el consejo de la guerra reunido en Cavite con motivo de la evasión de presos de la cárcel pública de dicha plaza, y aprobada por el Excmo. señor gobernador general el dia 15.

Recibida la causa por el juzgado militar

á las dos de la tarde, á las cuatro y media

estaba cumplido el fallo de la ley.

Los fusilados han sido veinte, pues á las once de la mañana falleció el procesado Hugo Tamises, uno de los peores antecedentes, que al ser hecho preso el dia de la evasión en el pueblo de San Roque, fué herido de un balazo en el hombro, que le dejó al descubierto el hueso.

Por efecto de existir solamente docecientos hombres de guarnición en Cavite, necesitando ciento treinta para cubrir el servicio de plaza, hubieron de enviarlos para formar el cuadro, fuerzas de Dalaican y algunas que facilitó el jefe del apostadero Sr. Warieta.

Hasta el último momento se ha demorado que el escribiente de la alcaldía Ladiasno Nocón ha sido el motor de la evasión, haciendo creer á los demás presos que había visto un oficio ordenando se les diera muerte á todos.

Dicho preso conservó su inalterable imposibilidad en todo el proceso, firmando su sentencia de muerte á las dos y media de la tarde, con pulso firme.

A las cuatro en punto salió el piquete, con tambor á la sordina, de la fuerza de San Felipe. A las cinco y media los cadáveres habían recibido sepultura.

Fusilamientos en Bagumbayan

Como anunciaba la orden de la plaza de ayer, esta mañana, por cazadores del núm. 7, han sido pasados por las armas por la espalda, en Bagumbayan, los indigenas León y Gaspar de los Santos, León Valerio, Agatón de la Cruz, Maximino Austria, Nicolás y Vicente Marquéz, condenados á esa pena por la jurisdicción militar, como autores del delito de rebelión y auxilio á los rebeldes de Bacoor, Cavite.

Mandó el cuadro el teniente coronel del batallón de cazadores núm. 7, D. Lucas Francia Parajua.

Algunos religiosos Recoletos, Agustinos y Franciscanos, entre los que se hallaban los reverendos padres Fr. Pedro Labe, Fr. Victor Ozo, Fr. Mamerto Lizosain, párroco de Santa Cruz y Fr. José San Juan, y el capellán de la cárcel don Luis Castro, prestaron á los reos los auxilios de la religión, acompañándoles hasta el sitio de la ejecución.

Terminada ésta, las tropas, que eran dos compañías del número 7 de cazadores, una del regimiento núm. 70, otra de voluntarios y una sección del escuadrón de caballería peninsular, desfilaron á sus cuarteles, excepto los voluntarios que rompieron filas en la calzada de Vida.

Otra víctima de los insurrectos

Refiere *El Diario de Manila* del 11:

«El propietario de Bulacán, D. Gabriel Villanueva, ha sido otra vez víctima de las horcas salvajes que recorren los pueblos de

Eso, en opinión del periódico es verdaderamente extraordinario, ya que no es

lagroso.

—Qué ingeniosos son esos? —pregunta.

Y luego añade: —nos están los ebanos de sangre

—Porque si los insurrectos, dueños en ab

soluto de la provincia por espacio de más

de ocho meses, no dejaron en ella sitié

con cabéza, ni cafetal sano, ni ingenio en

pié, según consta oficialmente, cuándo y

como han podido sus dueños redificárselas,

montar otra vez sus servicios y preparar

los bateyes justos, y a su vez

—Sobre todo, ¿de dónde han sacado la

caña, si había sido incendiada toda por los

rebeldes? —el autor sigue nadando en

—De dónde ha sacado todo eso? —pregu-

tamos nosotros. —*El Correo Español*?

—Qué batey de importancia han destrui-

do los insurrectos! El colega ha tomado

los bateyes y los poblados por ingenios. En

Vuelta Abajo estaban todos éstos en dispo-

sición de trabajar, pues la interrupción

era debida á otras causas que las su-

puestas.

—Encuentro á la caña, la incendiada por

los insurrectos era la del año pasado. En

el actual la cosecha no está destruida sino

en muy pequeña parte. —O es que el colega

quiere saber mejor que los propietarios

cuál es el estado de sus haciendas?

—Desengáñense el periódico carlista y

cuantos le secundan en sus dudas sobre

la situación de la provincia de Pinar del

Río; allí está casi totalmente dominada la

insurrección, y los cosecheros de azúcar y

de tabaco comienzan á reanudar las faenas

agrícolas é industriales interrumpidas por

los horrores de la guerra.

—Este es el mejor síntoma de paz que pu-

diera observarse y es, por fortuna, el que

se observa.

—Sentencia del marqués Cabriñana

—Los considerados de la sentencia, base

de la resolución, son los siguientes:

—Considerando: que si bien está demostra-

da la falta de verdad de los hechos que

fueron objeto de la denuncia que hizo el

procesado, la responsabilidad que puede

CUBA

Combate sangriento

De una carta que recibimos de Cuba co-

pliamos lo siguiente:

—Una columna, siguiendo falsas confiden-

cias, salió el dia 3 (Diciembre) de Serba

Mocha con dirección á los límites llamados

del Purgatorio, por tener noticia de que en

dicho sitio había alguna gente de los insu-

rectos, antes de llegar y con la guerrilla

de Sabanilla de flanqueo, al atravesar un

callejón de los muchos que abundan en

aquellos lomas, les hicieron una descarga,

de la que solo quedaron dos hombres en

pie; los demás, unos muertos y otros heri-

dos, todos yacían tendidos en tierra, adver-

tido el jefe de la columna, que por cierto es

uno de los que más que hacer han dado en

esta guerra á los insurrectos, pues es un

héroe, se adelantó con solo 120 hombres del

batallón de Valencia, viéndose de pronto

cercaos por numerosas fuerzas enemigas

al mando de los cabecillas Betanc

caber al denunciador hay que apreciarla teniendo en cuenta la voluntad y la mali- cia con que ejecutaba los actos todos los que constituyen los elementos necesarios para la existencia del delito de denuncia falsa.

Considerando: que para determinar en el caso de autos la verdadera calificación legal que merezcan el hecho ó hechos realizados por el procesado y la responsabilidad criminal en quel mismo haya incurrido, el Tribunal tiene muy en cuenta el equivocado concepto que movió el ánimo de dicho procesado para obrar como obró ante los Tribunales de justicia, de creer que era mero auxiliar de los mismos para depurar la verdad que hubiera en hechos que no sabía de ciencia propia y venían á su conocimiento por terceras personas, creándose en él una conciencia errónea de deberes, que si no puede afirmarse que le privara de voluntad, si es suficiente para demostrar que no hubo en el repetido procesado la malicia que es inherente á la comisión de todo delito.

Considerando: que apreciando además el Tribunal todos los otros elementos de prueba que se han adueñado durante la sesión del juicio oral, entiende que los hechos que están probados constituyen la imprudencia temeraria que define y pena el artículo quinientos ochenta y uno del Código Penal, cuyos hechos, si hubiesen sido ejecutados con malicia, serían en ese caso constitutivos del delito de denuncia falsa, que castiga el artículo trescientos cuarenta y uno de dicho Código.

Considerando: que del expresado delito de imprudencia temeraria es responsable criminalmente en concepto de autor, por actos directos de ejecución, el procesado D. Julio Urbina y Ceballos Escalera, sin que haya que estimar ninguna circunstancia modificativa de esa responsabilidad.

Vistos, etc.
Hallamos: Que debemos condenar y condenamos á D. Julio Urbina y Ceballos Escalera á la pena de dos meses y un día de arresto mayor con la accesoria de sus pensiones de todo cargo y derecho de sufragio durante el tiempo de la condena, y al pago de todas las costas. Así por esta nuestra sentencia lo pronunciamos, mandamos y firmamos: Antonio Izquierdo.—V. de Piniés.—Felipe Peña.

El maestro Juarranz

No hay en España quien no conozca el nombre de este músico, notable en realidad, que ha puesto muestras gallardas de una privilegiada inspiración en cien obras hechas popularísimas en España y que han llegado al extranjero. Como compositor de aires populares y como director de banda, Eduardo López Juarranz ha alcanzado lugar muy alto y enviable. Desde 1876 en que obtuvo por unanimidad de votos, en oposición refidísima, la dirección de la tercera banda de ingenieros, Juarranz, trabajó tanto, que logró para sus músicos el primer puesto y para él la fama y la gloria enviables, que consolidó con el número infinito de sus valiosas composiciones.

En Cádiz, en Sevilla, en San Sebastián, puntos en donde el ilustre compositor estuvo mucho tiempo con su banda, hicieron las poblaciones respectivas esfuerzos inauditos para lograr que el músico, no sólo admirado sino queridísimo, no cambiara de residencia y de destino. En Sevilla, donde compuso la genial *Giralda*, en Cádiz, donde describió infinidad de composiciones y dio centenares de conciertos que despertaron verdadero entusiasmo, hubo grandes manifestaciones, en que tomaban parte todas las clases de la sociedad, para pedir al ministro de la Guerra la permanencia del músico en los puestos citados.

Después de tantos años de lucha y de labor, ahora que Juarranz comenzaba á descansar en la tranquilidad de un nombre y de una posición tan legítimamente adquiridos, una enfermedad trágica se lo llevó cuando aún era joven.

El popular compositor ha fallecido sin que esperara nadie tan fatal desenlace de la enfermedad que padecía.

Un guasón

Hace días ocurrió en la parroquia de Cobas (Ferrol) el siguiente suceso: Un mozo de buen humor quiso dar á sus vecinos una broma fuerte. Fué á la plaza, empapóse en agua las ropas, poniendo en ellas cierto desorden, se embadurnó la cara, y una vez hecho esto esperó á que se acercara por allí alguien. No tardaron, en efecto, en llegar en aquella dirección unas mujeres, y entonces el bromista se tendió en la arena fingiéndose muerto. Las dos aldeanas, al ver un hombre en aquella guisa, se acercaron, y creyéndole tratado de un ahogado, al que no pudieron

conocer porque estaba boca abajo y á mayor abundamiento con las facciones manchadas todas de carbón, pensaron que lo primero que debían hacer en presencia de aquella desgracia era... aliarle los bolsillos y desnudarlo de las prendas, en buen uso, que tenía puestas.

Conviene advertir que las mujeres aquellas no eran de la parroquia, ni conocidas del difunto.

Ya se habían apoderado de la chaqueta y el chaleco, en el que hallaron un reloj y unas monedas, y se disponían á continuar la tarea, descalzando al muerto, cuando éste se incorporó de un salto y se abalanzó sobre las dos desvalijadoras, lo

alarmó que soltaron á coro no tiene igual. Como el alma que lleva el diablo lanzáronse a la arena adelante, despavoridas, sin volver atrás la cabeza, trepeando, levantándose inmediatamente, en una palabra, muertas de miedo.

El chusco corría tras ellas atormentándolas más con sus gritos, hasta que se cansó de perseguirlas.

Noticias

El maestro Bretón está escribiendo una

nueva ópera en el título de *Raquel*, inspirándose el libro en la leyenda de los judíos de Toledo.

Letra y música será del mismo autor.

Bretón se propone tenerla concluida para el mes de mayo, antes de emprender un viaje que proyecta hacer por el extranjero.

El maestro dice: Me encanta mucho más tiempo y trabajo escribir el libro que la música.

Y es natural.

El último domingo del presente mes se verificará la rectificación del alistamiento para el servicio militar, cuyo acto interesa presentar á todos los mozos incluidos en el mismo, para poder hacer uso de su derecho presentando las pruebas justificantes y documentos oportunos.

Circularon duros falsos con el busto de Alfonso XIII el año 1895. Se diferencian de los legítimos en el peso, en el escudo del reverso y en el pequeño óvalo del centro del mismo, donde figuran más rayitas que en los buenos.

En esta exposición internacional de nuevas invenciones abierta en París en el Campo de Marte, ha tomado una participación especial, nuestro compatriota Dr. Mario Rosa de Luna, por la Memoria de un precioso invento en el que automáticamente se reproducen las apariencias de la bóveda celeste con el orio y el ocaso de los astros al mismo tiempo que en cielo lo verifican, invento que, por cierto, es bien acreedor á la protección oficial.

No es la primera vez que el Sr. Rosa de Luna se da á conocer en el mundo científico, pues, a en 1893 descubrió un cometa que lleva su nombre, después de disputarle fuertemente la propiedad astrónomos extranjeros.

Entre los diversos trabajos presentados, ha merecido *Gran premio, con felicitación especial*, nuestro compatriota Dr. Mario Rosa de Luna, por la Memoria de un precioso invento en el que automáticamente se reproducen las apariencias de la bóveda celeste con el orio y el ocaso de los astros al mismo tiempo que en cielo lo verifican, invento que, por cierto, es bien acreedor á la protección oficial.

No es la primera vez que el Sr. Rosa de

Luna se da á conocer en el mundo científico,

pues, a en 1893 descubrió un cometa

que lleva su nombre, después de disputarle

fuertemente la propiedad astrónomos ex-

tranjeros.

El diploma va enumerada en un

bonito estuche de aluminio forrado

de peluche con doble tapa, que per-

mite examinar la medalla por ambos

lados.

El diploma, de papel pergamo-

notablemente grabado en acero, lle-

va en la parte superior una vista pa-

norámica de la exposición.

En primer término un búfalo sobre el que

descansa la joven América, á quien

contemplan varios niños represen-

tando las diversas razas de los Estados

Unidos.

En la parte inferior, en una barca

se ven varias naciones europeas sim-

bolizadas y sus escudos grabados en

el casco de aquella.

El dibujo es mucho mejor en el

diploma que en la medalla. Esta deja

en nuestro sentir, bastante que de-

sear, tanto en el como en su poca

originalidad.

Merece que dediquemos nuestro plá-

ceme—y lo hacemos con gusto—á la

señora Roca por su recompensa, que

no ha de extrañar á los muchos que

conocen la pulqueríma ejecución

que siempre ha distinguido los bordados de dicha señora.

Y también vale la pena de que nos

lamentemos de la perdida experien-

cia de esta expositora, cuyos

trabajos se han extraviado, ó mejor

dicho han desaparecido. Esto que

parece ser una cosa corriente en ma-

teria de exposiciones, y que ha

hecho retroceder á muchos, es en es-

ta ocasión más censurable en esa so-

berbia nación que tanto alardea de

hacerlo todo bien, y se deja en casa,

ó donde sea, lo que le han confiado

en sagrado depósito.

Trescientas pesetas representa pa-

ra la señora Roca la pérdida de sus

bordados.

En Yepes y otros pueblos de la provincia de Toledo se han celebrado solemnes funerales por el alma del ilustre hombre público D. Venancio González.

Según leemos en algunos periódicos, circulan billetes de 50 pesetas de la serie A, del busto de Goya.

Se distinguen estos billetes de los legítimos en que la fecha de la emisión de los falsos es de 1 de Octubre de 1889, y la de los buenos del 1 de Junio del mismo año; ademas, los billetes falsos tienen en el dorso dos angelitos.

Crónica Local

La fiesta de San Sebastián atrajo extraordinaria concurrencia á la Catedral á pesar de lo desapacible del dia.

Nuestra basílica se vió llena de fieles que acudieron á oír el elocuente panegírico que pronunció el Sr. Matías y la grandiosa misa del Mtro. Torres.

El Ayuntamiento, como de costumbre, asistió al acto.

La inteligente bordadora D. Juana Roca de Barceló ha obtenido, después de más de tres años de terminado el concurso, el premio que alcanzó en la exposición de Chicago.

Presentó la Sra. Roca un juego de sábanas y fundas de almohada, que fueron premiadas con una medalla de bronce y diploma correspondiente.

Este hace constar que se recomienda la magnífica ejecución del trabajo y la constancia que representa para vencer las dificultades de aquél.

La medalla es de un tamaño extraordinario—76 milímetros de diámetro, por más de 6 de grueso— llevando en el anverso una cartela sobre la cual está situado el globo y dos genios que señalan en el los Estados Unidos. Al pie la carabela de Colón y a ambos lados una antorcha. Lleva la inscripción siguiente en la cartela: *World's columbian exposition in commemoration of the four hundredth anniversary of the landing of Columbus MDCCXCII-MDCCXCIII*.

La medalla va enumerada en un bonito estuche de aluminio forrado de peluche con doble tapa, que permite examinar la medalla por ambos lados.

El diploma, de papel pergamo, notablemente grabado en acero, lleva en la parte superior una vista panorámica de la exposición. En primer término un búfalo sobre el que descansa la joven América, á quien contemplan varios niños representando las diversas razas de los Estados Unidos.

En la parte inferior, en una barca se ven varias naciones europeas simbolizadas y sus escudos grabados en el casco de aquella.

El dibujo es mucho mejor en el diploma que en la medalla. Esta deja en nuestro sentir, bastante que deseas, tanto en el como en su poca originalidad.

Hoy está señalada la vista en juicio oral y público de la causa sobre lesiones inferidas á Lorenzo Galmés Maquer, instruida contra Sebastián Galmés Gelabert, é incoada en 24 de Marzo del año último en el juzgado de Manacor.

El abogado fiscal señor Renart, en representación del ministerio público, pide para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor; el reo estará defendiendo por el abogado D. Miguel Rosselló y Alemany.

Hoy ha recalado en nuestro puerto procedente de Cete y Marsella, el vapor *Islaño*.

A las diez y media se ha repartido la correspondencia de Barcelona llegada por vía de Alcudia.

Una mujer fue atropellada ayer por un carro en la calle de los Olmos.

Fué auxiliada por algunos vecinos.

Suntuosos en extremo, y extraordinariamente concurridos fueron los funerales celebrados anteayer en la iglesia de San Marcial, en sufragio del alma del Sr. Marqués de la Cenia.

nuestro director un atento B. L. Mi invitándole á la sesión inaugural que se celebrará el dia 25 del corriente á las seis de la noche en la que leerá el discurso de reglamento el socio de número D. Juan Munar cuyo texto será *El Abastecimiento de aguas y el alcantarillado de esta ciudad*. Agradecemos la atención.

Mal cariz presentó ayer mañana la atmósfera.

A las primeras hora cayó un buen aguacero, pero cuando mas avanzaba el dia, iba despejándose el horizonte hasta que por la tarde presentóse como primaveral.

Muchas familias salieron á lucir sus trapitos de cristianar por los alrededores de la ciudad.

Mañana se celebrará, en Madrid, un sorteo para elegir el personal jurídico que ha de ir á Filipinas, llamado por el general Polavieja.

Han de designarse un auditor de brigada, un teniente auditor de primera y otro de segunda.

El Jurado condenó ayer á Bartolomé Vidal Alemany, por el delito de tentativa de violación.

El tribunal de derecho impuso al procesado la pena de dos años, cuatro meses y un dia de prisión correctional.

En la parroquia de San Jaime se celebrarán este año con el esplendor de costumbre los populares cultos en honor de San Blas.

El dia 24 del corriente comenzará una novena, al anochecer. La catedral del Espíritu Santo estará ocupada por D. Bernardo Matas.

El 25, a las nueve, comenzará otra novena, tomando parte en ella un coro de niños, dirigido por el Sr. Bonnin, organista de la parroquia.

Esta mañana en cuartel de Carabineros, se verá y fallará en Consejo de Guerra de cuerpo la causa instruida contra un carabinero por el delito de desobediencia, siendo presidido el acto por el Teniente Coronel D. José Díaz de Capilla y los vocales los capitanes Esteos, Merelo y Cánals, de Carabineros; Muntaner, Vidal y Saez y Payera, del Regimiento núm. 1; suplentes, los de igual clase Oleza y Cabrera y Real; asesor, el Oficial de Cuerpo Jurídico D. Ramón Roncales, y defensor del acusado el capitán de Artillería D. Miguel Villalonga.

En el sorteo que se ha celebrado en *El Fomento de la pintura y escultura* salió premiado el número 36 perteneciente al señor Conde Niedorff

Sería interminable la lista de personas que acudieron a prestar este último tributo al jefe del partido conservador mallorquín.

La familia del Sr. Cotoner llegó anteanoche a Palma siendo objeto constantemente de inequívocas muestras del sentimiento causado por la muerte del noble señor.

Mejor interpretación que la noche de su estreno, obtuvo ayer en el teatro de *La Constancia* la zarzuela del Sr. Chimelis *La Reveta de la Trinidad*, siendo celebrados los muchos chistes que contiene y aplaudido el autor.

La concurrencia no pasó de regular.

El Círculo de Obreros Católicos estuvo algo animado.

El programa resultó agradable y los aficionados que dirige el Sr. Casas fueron aplaudidos.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil durante el día 18 fué el siguiente:

Entradas	5 varones	0 hembra
Salidas	5 "	"

Efemérides

21 Enero 1076

Algunos escritores han sido fáciles en manchar a los príncipes con la nota de bastardos, para escudarse contra la oscuridad de algunas dudas que no pudieron resolver. Las historias de Aragón convienen comúnmente en que D. Ramiro I. tuvo un hijo bastardo, llamado D. Sancho Ramírez, que fué conde, y a quien Zurita en los *Índices latinos*, página 26, pone equivocadamente por el mayor entre todos los hermanos. Este conde fué el que dice el mismo historiador que intervino en el concilio celebrado en Jaca por el rey D. Sancho Ramírez, firmándose hermano del rey, como consta en el archivo de dicha ciudad y libre de la cadena. En una donación que el expresado su padre D. Ramiro, junto con su mujer doña Ermesenda, hacen al monasterio de San Victorian, de la iglesia de San Miguel, con un campo en Sobrarbe, en el año 1049, se firman los hijos del rey, de la reina Ermesenda. Ego Saacio Ranimiro, regis filio primogénito, teste: ego Sancio Ranimiro, regis filio, proles Ermesendis Reginas teste. Véase aquí un prueba convincente de que D. Sancho Ramírez, no fué bastardo, sino hijo legítimo del rey D. Ramiro y de la reyna doña Ermesenda, probándonos al mismo tiempo que no era el hijo mayor o primogénito entre los que tuvo el rey. Por otra escritura que igualmente se halla en el archivo del monasterio de San Victorian, otorgada por el rey de Aragón, Sobrarbe y Rivagorza, se nos afirma más en la legitimidad del príncipe a que nos referimos. Por otra escritura se concede a la iglesia de Santo Tomás del lugar de Torre de Esera, una heredad en el lugar de Preyo y otras tres en el de Turmo, con sus diezmos y primicias y oblaciones de vivos y muertos, para que rueguen por las almas de sus padres. Su fecha es la de este día 21 Enero 1076 y la firma entre varios señores D. Sancho Ramírez, hermano del rey y señor de Fontoba y Benabarre, todo lo cual es una nueva confirmación decantando llevamos dicho anteriormente.

**

En este día en los primitivos tiempos del cristianismo, fué degollada en Roma la bendita Santa Inés por la mano impía de un confector (verdugo) según el vice-pro-cónsul Aspasio, había decretado. Los cristianos recogieron su virginal cuerpo, sepultándolo con grande dificultad, por efecto de la gran persecución que sufrián. Ocho días después de su muerte, apareció sobre blancas nubes, rodeada de ráfagas de luz, ceñida de rosas, abrazada a un blanquísimo cordel, dejándose ver así de los cristianos que vinieron a velarla a la gruta, donde reposaban sus sagrados restos. Y en memoria de este prodigo, parece que anualmente, en la ciudad eterna, se bendicen dos corderitos en la festividad la misa Santa, en la Iglesia de su advocación, cuyos cordellos, después son presentados al Sumo Pontífice, para que les dé también su papal bendición. Con los vellones de ambos corderitos, se forman los palios (1) que Su Santidad envía a los arzobispos. El emperador Constantino hizo levantar un templo sobre la gruta donde habían sido depositadas las reliquias de la bendita Inés. Algun tiempo después fueron trasladadas a la vía Nomentana los restos de la Santa.

(1) El palio lo usan los metropolitanos y también los sufragáneos que tienen este privilegio.

El que adorna el pecho de los Arzobispos, tiene tantas cruces, cuantas son las iglesias episcopadas que hay en su jurisdicción, y sin el mencionado palio no pueden ejercer.

Esta insignia pontificia simboliza la dulzura y la pureza.

En el Principal

Anteayer se estrenó, y fué bien recibida por el público, *La señad Francisca*, comedía en dos actos de D. Miguel Echegaray. Ayer repitióse y fué también aplaudida.

La Sra Cirera, protagonista de la obra, hizo una paleta verdadera y si por algo pecó fué por carta de más. Recibió muchos aplausos.

Para esta noche se anuncia *El gran Galeoto*, estando a cargo del Sr. Fuentes el papel de Ernesto. También se estrenará el juguete en un acto *Elvira*.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE VÍASANA
San Vicente español y
san Anastacio, mártires.

GULTOS SAGRADOS

Mañana 22

Empezarán cuarenta horas en San Antonio de Viana á su Titular.

Sección Comercial

ULTIMAS GOTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES

	DINERO
Crédito Balear	50,00
Cambio Mallorquin	0,00
Fomento Agrícola	66,00
Ferro-Carriles de Mallorca	34,00
Alumbrado por Gas	70
Salines de Ibiza	190,00
La General Mallorquina	16,00
Bonos Municipales	34,00
La Isleña Marítima	53,25
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros	1'00

VALORES PÚBLICOS

Madrid	4 p.º int. perpétuo	6357'
	4 p.º exterior	76,50
	4 p.º mortizable	75,30
	Cubas (86)	92,05
	Cubas (90)	79,75
	Banco de España	388,75
	Tabacos	214,00
	Libras	31,25
	Francos	23,80
	4 p.º interior	63,90
	4 p.º exterior	76,82
	4 p.º amort.	75,00
	Cubas (86)	93,50
	Cubas (90)	79,87
	Norte de España	26,00
	Francia	17,95
	Madrid	63,25
	París	62,48

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES

que rige desde el 10 Octubre de 1896 hasta el 2.-y 5 tarde.
De Palma á Manacor y La Puebla -7'55
De Palma á Inca á la 1'15 tarde.
De Manacor á Palma á las 6'45-11'30 mañana y 5'30 tarde.
De La Puebla á Palma á las 7'12-11'45 mañana y 5'45 tarde.
De Inca á Palma á las 6'40 mañana.
De Manacor á La Puebla á las 5'30 tarde.
De La Puebla á Manacor á las 5'45 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE LA PENINSULA PARA MALLORCA
De Barcelona para Sóller los domingos á las siete de la tarde

De Alicante para Ibiza y Palma los lunes á las doce de la mañana

De Barcelona para Palma los martes á las 12 de la tarde

De Barcelona para Alcudia los miércoles á las siete de la tarde

De Valencia para Ibiza y Palma los jueves á las siete de la tarde

De Barcelona para Palma los viernes á las siete de la tarde.

SALIDAS DE MALLORCA PARA LA PENINSULA

De Palma para Ibiza y Valencia los miércoles á las nueve de la mañana

De Palma para Barcelona los viernes á las cinco de la tarde

De Palma para Ibiza y Alicante los sábados á las nueve de la mañana

De Alcudia para Barcelona los domingos á las cinco de la tarde

CORREOS INTERINSULARES

Salida de Palma para Mahón los sábados á las cinco de la tarde

Salida de Mahón para Palma los martes á las cinco de la tarde

De Sóller para Barcelona los lunes á las siete de la tarde

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-corres de la Trasatlántica

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

El «San Francisco» salió el 31 de Nueva Orleans para Cadiz.

El «M. L. Villaverde» salió el 3 de Habana para Canarias y Cadiz.

El «Panama» salió el 9 de Santiago de Cuba para Habana.

El «Ciudad de Cádiz» llegó el 14 á Habana de Puerto-Rico.

El «Méjico» llegó el 9 á Puerto-Rico de Pon-

ce.

El «Baldomero Iglesias» en Cadiz.

El «Habana» salió el 10 de Nueva Orleans para Habana.

El «Buenos Aires» llegó el 28 á Cádiz de Ha-

bana.

El «Reina María Cristina» llegó el 25 á Cádiz de Habana.

El «San Agustín» salió el 10 de Habana pa-

ra Puerto-Rico.

El «Alfonso XIII» llegó el 3 á Santander de Cornua.

El «P. de Satrustegui» llegó el 28 á Cádiz de Huelva.

El «Cíudad Condal» llegó el 12 á Veracruz de Habana.

El «Cataluña» salió el 9 de Habana para Ve-

racruz.

El «San Ignacio de Loyola» llegó el 11 á Cádiz de Habana.

El «Monserrat» llegó el 25 á Cádiz de Haba-

na.

Línea de Filipinas

El «Isla de Panays» salió el 18 de Aden para Colombo.

El «Isla de Mindanao» salió el 18 de Manila para Singapore.

El «Colón» salió el 6 de Colombo para Sin-

gapore.

El «Isla de Luzón» salió el 12 de Singapore para Manila.

El «Covadonga» llegó el 2 á Liverpool de Vigo.

El «Antonio Lopez» salió el 12 de Singapore para Manila.

El «León XIII» salió el 10 de Port-Said para Barcelona.

El «Alfonso XIII» llegó el 9 á Cádiz de Barcelona.

El «San Fernando» salió el 8 de Singapore para Aden.

El «Montevideo» salió el 25 de Suez para Aden y Manila.

El «Magallanes» salió el 12 de Colombo para Singapore.

Línea de Fernando Poo

El «Joaquín del Piélagos» en Cádiz.

El «Larache» salió el 3 de Las Palmas para Fernando Poo.

Línea de Marruecos

El «Mogador» salió el 2 de Tanger para Cádiz.

El «Rabat» salió el 3 de Cádiz para Mogador y escalas.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Sanidad

Madrid 20 á las 7 n.

Mejora mucho el estado sanitario de la isla de Cuba.

El inspector general de Sanidad está organizando servicios especiales para las próximas operaciones que se preparan en las Villas.

De Cuba

Madrid 20 á las 10 n.

Han dado resultados satisfactorios las pruebas de las baterías del puerto de la Habana.

El batallón de Bailén ha tenido un encuentro con la partida de enemigos mandada por el titulado coronel Zamora.

Eos rebeldes, viéndose acosados de cerca, se dispersaron en pequeñas fracciones dejando en el campo nueve cadáveres.

El Batallón de San Quintín también ha librado varios encuentros.

En uno de ellos en la costa de Líman fué protegido por el cañonero Delgado.

El general Weyler se encuentra en la provincia de Matanzas al frente de numerosa fuerza.

Las operaciones emprendidas dan excelentes resultados.

CORTAPLUMAS

desde los más sencillos
a los que tienen 14 y 20 piezas.
Librería Gelabert
Quint, 19—Imprenta, 1.

TINTA

Violeta-negra comunicativa
De color violeta negro al momento de escribirla
pasa al negro perfecto. Da muchas copias de su
mismo escrito y conserva sus propiedades hasta
un año después de estar escrita.

TINTA

Moderna, negro fijo
inalterable. No pierde su propiedad y fuerza aun
pasándole el chupón apenas escrita. Se conserva
indefinidamente.

TINTA

Especial para archivos
Fabricada exclusivamente para la confección de
documentos que deben archivarse y no perder
nunca el color de la tinta.

TINTA

Mauve splendit writing ink
Adoptada por nuestros elegantes para la corres-
pondencia privada. De hermoso color violeta, muy
fondo, solo puede compararse a la

TINTA

Lady's salon ink
Dedicada, por su extraordinaria fluididad e inalterable
color violeta, a las damas. Es la tinta chic
por excelencia.

TINTA

Blanca, fabricada
para escribir sobre papel oscuro, para dedicatorias
sobre las cartulinas de las fotografías.

TINTA

para marcar ropa
La más económica de las tintas. Se emplea con
cualquier clase de plumas. Colores negro y en
carnado.

TINTA

Amarilla, azul, morada
para escribir en trabajos de fantasía, frascos
pequeños de diferentes formas.

TINTA

Simpática, invisible
fabricada para escribir en las tarjetas postales, y
no verse el escrito.

TINTA

Japonesa purificada
Compuesta especialmente para las plumas metálicas, a fin de que no las oxide nunca.

TINTA

Doble negra superior
Llamada la Reina de las tintas por lo hermoso
del color y su bondad.

TINTA

Carmin perfumada
De un hermosísimo color, en frascos de elegante
forma, tapón esmerilado.

TINTA

de todas clases, tamaños y precios
se hallan en venta, con otras especies que no se
enumeran por su mucha extensión.

Librería Gelabert

Quint, 19—Imprenta, 1.**POESIAS****CAMILO POU**

Un tomó de 525 páginas, en cuarto,
a 1 PESETA

En las principales librerías.

Carteras para escritorio

Surtido en mate y lisas con dorados des-
de ptas. 0'75 a 4'50.

Pupitres de igual clase en tamaño peque-
ño para señoritas.

Pupitres de madera á ptas. 12.

Librería Gelabert

Fábulas de Iriarte y Samaniego**8. EDICION**

Este utilísimo y popular libro
de lectura se halla á la venta en
la casa Gelabert. Imprenta, 1.

Grandes rebajas al por mayor

LIBRERIA

PECTORAL DE CEREZA

del Dr. AYER

Para Resfriados, Toses, Gripe, y Mal de Garganta.

Alivia la tos más afectiva, pálida la inflamación de la mem-
brana, despreda la fiebre y produce un sueño reparador.

Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones
pulmonares á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro
remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS**Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.**

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Cia, Lowell, Mass., U. S. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral"—

figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Artículos para dibujo

Lapiceros sueltos y en cajas de cuatro y siete números, Carbonillo, Lapiz artificial en barritas, negro y en cajitas de 18 diferentes colores, Pizarritas, Estompa, Lapiz piedra para álbunes en negro, azul y encarnador Gomas para borrar, Vitelas blancas y de colores, Tablas de madera para colocar los dibujos, chinchas para id., Compases sueltos, Escuadras, Reglas, Cartabones, Tenacillas de metal, y Difuminos.

Librería Gelabert. — Quint, 19, Imprenta, 1.

MOSAICOS HIDRAULICOS**ESCOFET TEJERA Y COMPAÑIA**

Bonda de San Pedro, 8.—BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y del extranjero

La principal condición que deben reunir los **PAVIMENTOS HIDRAULICOS** es la de ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo.

La casa **Escofet Tejera y Compañía** no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes **DOISCIENTOS MIL METROS cuadrados** de sus mosaicos en disposición de ser colocados.

En precios y solidez ninguna fábrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujo es la única que los posee de propiedad de la misma casa, y no copiados de catálogos extranjeros, como la mayoría de las otras fábricas.

Únicos representantes en esta isla: **MARTINEZ Y PLANAS**, San Juan, 20, Palma.

LIBRERIA GELABERT

Quint, 19—Imprenta, 1.

Negocio verdadero

Para desarrollar en gran escala la fabricación en la Península de un artículo privilegiado por 20 años, cuya producción se exporta de dos á esta parte á toda la Isla de Puerto Rico, se precisa un socio que disponga de capital. Se tiene contratos por tres y más años de las principales casas importadoras de aquella isla y pedidos pendientes de envío por valor de ochenta mil pesos, confirmados estos por banqueros de primera línea, garantizando los pagos á la entrega de factura y conocimiento de embarque; dando una utilidad limpia de un 40% sobre el valor de las ventas. Este negocio es de suma importancia, sin ninguna nebulosidad. Al poder desarrollarse cual se merece, se copiará los fabricantes americanos todos los mercados de aquellas islas á donde exportan anualmente por valor de millón y medio de pesos siendo la producción de aquellos, muchísimo más inferior por todos conceptos que la que nosotros fabricamos, apesar de resultar á los importadores la muestra mucho más económica siendo mejor. Para más detalles, diríjanse a D. Juan José Torre, Mar 94—2.º València.

ELECCIONES

de Diputados Provinciales y Concejales

Ptas. 1

TERRITORIAL Y AMPLIARMIENTOS

Ptas. 3

MANUAL DE HACENDA MUNICIPAL

Ptas. 3

1'50 Ptas. Presupuestos Municipales

1'50 Ptas.

Manual de Contabilidad Municipal

2 Ptas.

LIBRERIA GELABERT

Quint, 19—Imprenta, 1.

MUCHACHOS

Se necesitan algunos en esta Im-
prenta.

TIMBRES

De goma y metal; fechadores en goma y
metal á puño y automáticos; fechadores y
numeradores á pistón y automáticos en go-
ma, bronce y acero; letras y festones en
goma y metal para marcar ropa blanca.

abecedarios y numeraciones de zinc para
marcar toda clase de embalajes; timbres y
cachets para la carne; punzones de acero para
marcar cuero, madera, cobre, hierro, ace-
ro, etc.; timbre seco á puño y palanca; ten-
zas y plomos para precintar; máquinas per-
foradoras para taladrar cantidades en ta-
loches, letras de cambio, cheques, etc., indis-
pensables para casas de banca y comercio;

placas y rótulos de hierro esmaltado; bole-
llitas y tampones tinta varios colores y re-
paración á toda clase de timbres.

Esta casa garantiza sus sellos y repite
gratuitamente los que no resulten del agra-
do del comprador.

Librería Gelabert

Quint, 19—Imprenta, 1.

En Son Espanole

Se alquila una casa de recreo en la calle de Alo-
na de dicho caserío.

Tanto se alquila con muebles como sin ellos

informaran, Santo Domingo 50.

BIBLIOTECA ILUSTRADA

Tomos en 8.º ilustrados con láminas, á
varios colores, intercaladas en el texto.

LOS NIÑOS DE MI HERMANA

por Habberton, 1 peseta.

CUENTOS POPULARES RUSOS

por Tolstoi, 1 peseta.

CRITILO Y ADRENIO

por Gracián, 1 pese a.

MILES ST ANDISH

por Longfellow, 50 centimos.

CUENTOS DE SHAKESPEARE

por Lamb, 1 peseta.

LIBRERIA GELABERT

Quint, 19—Imprenta, 1.

PLAGUETAS DE INQUILINATO

á 10 céntimos

Grandes rebajas al por mayor

LIBRERIA GELABERT

Imprenta de Gelabert